

АЗЕРБАЙДЖАНО – РОССИЙСКАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ О СОЮЗНИЧЕСКОМ ВЗАИМОДЕЙСТВИИ: ВАЖНЫЙ МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВОЙ АКТ СОВРЕМЕННОСТИ

О.Ф. Эфендиев,
профессор международного права.
Эл.почта: oktay001@rambler.ru

В данной статье рассматриваются актуальные международно-правовые вопросы, касающиеся значения и необходимости заключения данной Декларации. Обосновывается необходимость не только признания Сторонами территориальной целостности друг друга, укрепления и развития многостороннего сотрудничества и партнёрства, но и скорейшего превращения Южного Кавказа в зону подлинного мира и добрососедства.

Ключевые слова: Московская декларация, союзническое взаимодействие, Россия, Азербайджан, международно-правовой акт, южно-кавказские государства, военная помощь, развитие взаимовыгодных внешнеэкономических связей.

В теории современного международного права подобного рода международно-правовой документ, не зависимо от его названия или количества его участников, рассматривается как акт, в котором государства или стороны определяют, главным образом, дополнительные, особые принципы и нормы в области международных отношений (1). С другой стороны, такого рода документ в даже в широком смысле, не рассматривается в междуна-

родно-правового источника или способа его образования, а скорее всего, как определённая форма, фиксирующая эти принципы и нормы, поскольку особенности самого международного права находят своё отражение в самой системе его источников (2).

Вместе с тем, подобного Декларация, может представлять собой определённую форму соглашения, в котором зафиксировано выражение согласованных волей сторон по поводу признания того или иного правила в качестве юридической нормы. Более того, Декларация, не является основным источником международного права, среди которых, как известно, выделяются международный договор и международный обычай, поскольку именно последние, способны создавать те или иные правила в качестве международно-правовых норм, их изменения или прекращения.

При всём этом, азербайджано-российская Декларация, благодаря определённому согласованию воли сторон, её подписавших, это – особый, односторонний, возможно производный или вторичный, но правомерный международно-правовой акт или категория, заключённый государствами при выражении их обязательного равноправия и добровольности, и могущий создать для них определённые последствия и обязательства. Сам по себе «акт» свидетельствует о том, что речь идёт об опре-



делённом поступке, поведении, действии какой-либо стороны в связи с тем, что данное волеизъявление объективируется в конкретной форме, например, в союзническом взаимодействии.

С другой стороны – этот акт, как порождающий международно-правовые последствия для действий субъектов, совершенное в установленном ими порядке и зафиксированный в такой форме, отражает их намерение облечь результаты этого союзнического взаимодействия, именно в данную форму. Он также может быть призван оказывать регулирующее воздействие на их межгосударственные отношения в определённой, в том числе, военно-политической сфере.

Очевидно, что теория и доктрина современного международного права, в своей принципиальной основе, исходит из тесной взаимосвязи и взаимозависимости с договорным правом, как основной формой существования и применения, как и вся система международно-правовых принципов и норм, регулирующих отдельные разновидности международных отношений. Поэтому можно считать нормативность такого рода актов (декларации), как бы усиливающих юридическую сущность этих отношений, достигнутых заинтересованными сторонами, согласие относительно их взаимного поведения в процессе международного общения. А это, в свою очередь, существенно для правильного понимания самой юридической сущности и правового статуса такого акта в существующей системе международно-правовых документов, поскольку в основе их лежит согласованная воля субъектов, закрепляющая их общую волю.

Важной особенностью для такого рода нормативных международно-правовых ак-

тов является единое понимание необходимости строить свои взаимоотношения исключительно на основе широк-признанных принципов и норм, и других известных начал современного международного права. Естественно, реализация этих фундаментальных положений предполагает более тесное сотрудничество и взаимопомощь сторон в развитии различных областей их взаимоотношений.

Вместе с тем, понятие «декларация», как известно, употребляется для обозначения различных международных документов, хотя не во всех случаях являются юридически обязательными. Это понятие термин может намеренно выбираться для демонстрации того, что стороны не собираются устанавливать юридически обязательных обязательств, а лишь хотят декларировать определенные чаяния человечества (3). Декларации также могут представлять собой договоры в общем смысле слова, которые должны иметь обязательную силу по международному праву. Иными словами, в каждом отдельном случае необходимо определять, намеревались ли стороны устанавливать юридически обязательные обязательства. Выяснение намерений сторон зачастую может быть сложной задачей. Некоторые документы, озаглавленные «декларации», как изначально предполагалось, не должны были иметь обязательной силы, однако позднее их положения могли стать отражением международного обычного права или приобрести обязательный характер в качестве нормы обычного права (4).

Наряду с этим, в современной доктрине международного права Декларации, которые должны иметь обязательную силу, классифицируются следующим образом, к примеру: а) декларация может быть до-



говором в собственном смысле слова (5); b) декларация о толковании представляет собой документ, который прилагается к договору с целью дать толкование или разъяснение его положений; c) декларацией может также называться неофициальное соглашение по какому-либо мало-важному вопросу; d) ряд односторонних деклараций (заявлений) могут составлять соглашения, имеющие обязательную силу (6), e) односторонние декларации, в которых государство официально объявляет правовые нормы своего поведения в целях их признания другими странами (7), j) декларации, в которых излагаются общие принципы международного права (8), и др.

Очевидно и то, что декларация, как бы она не называлась (односторонняя, двусторонняя или многосторонняя), представляет собой своеобразный международно-правовой документ, или нормативный акт, в котором государства или другие субъекты могут определять принципы и нормы в области политики, международных отношений или международного права.

Что касается азербайджано-российского документа об союзническом взаимодействии (февраль 2022 г.), то он, наряду с другими важными внешнеполитическими, международно-правовыми актами нашего государства последних лет, например, о прекращении вооружённого армяно-азербайджанского противостояния (ноябрь 2020 г.), тем более, Шушинская декларация о союзнических отношениях Азербайджана и Турции (июнь 2021 г.) (9) и некоторые другие, рассматривается не только как новый этап развития двусторонних отношений, но и как перспективный план на будущее, как документ, подводящий итоги 30-летних дипломатических отношений

между Азербайджаном и Россией. Анализируемый акт можно также рассматривать как знаковый политический результат в рамках стратегии поддержания устойчивого баланса в отношениях Азербайджана с его так называемыми опорными партнёрами какими являются Россия и Турция.

Так или иначе, Декларации о союзническом взаимодействии содержит более 40 пунктов и является важным документом, в первую очередь, для обеих стран. "Подписание Декларации о союзническом взаимодействии – очень хорошая иллюстрация того, как активно мы работали последние годы и наращивали потенциал взаимного сотрудничества. Это были не просто слова, не просто намерения, но и конкретные дела", подчеркнул И. Алиев. Вместе с тем, сам факт принятой Декларации, подводящей определённые политические итоги отрезка азербайджано-российских отношений и переводящей их на качественно новый уровень, свидетельствует о высоком уровне этих отношений, наличии тесных контактов между лидерами, а также сложных тем, требующих всестороннего анализа и принятия взвешенных и компетентных решений.

Примечательно и то, что стороны, по мнению лидеров обеих государств, приступили к работе над Декларацией больше года назад, что свидетельствует о том, что итоги 44-дневной войны за восстановление территориальной целостности Азербайджана, непосредственно повлияли на процесс дальнейшего сближения азербайджано-российских позиций по ключевым направлениям взаимодействия.

В этом аспекте, безусловно и закономерно являются требования Президента Азербайджана И. Алиева о том, что армянская сторона обязана полностью вы-



полнять все пункты Декларации (от 10 ноября 2020 г.), о выводе всех армянских войск с территории Карабаха, а также открытия коммуникаций между основной частью Азербайджана и Нахчываном. По его словам, Азербайджан спустя год после окончания войны уже сотрудничает с Арменией в рамках двух международных форматов, что свидетельствует о позитивных намерениях азербайджанской стороны. "То, что по прошествии чуть более года Азербайджан и Армения задействованы как минимум в двух международных форматах, а именно рабочей группы на уровне вице-премьеров России, Азербайджана и Армении, а также платформы "3+3", куда входят Россия, Турция, Иран, Азербайджан и Армения, уже является показателем наших намерений" (интернет-ресурс).

Поэтому, более чем убедительны слова И. Алиева, оценивая значимость этой азербайджано-российской Декларации, что она является «... очень хорошей иллюстрацией того, как активно мы работали в последние годы и наращивали потенциал взаимного сотрудничества. Это были не просто слова, намерения, но и конкретные дела. И Декларация достаточно обширная - более 40 пунктов, охватывает важнейшие сферы нашего взаимодействия и будет иметь важнейшее значение для будущего наших двусторонних отношений".

Особо был выделен её п. 1, в котором сказано, что «две страны строят свои отношения на основе союзнического взаимодействия, взаимного уважения независимости, государственного суверенитета, территориальной целостности и нерушимости государственных границ двух стран, а также приверженности принципам невмешательства во внутренние дела друг друга».

Понятно и закономерно, что сторонами первоочередное внимание было уделено проблемам и последствиям ещё не разрешённого до конца Нагорно-карабахского вооружённого конфликта, несмотря на достигнутые определённые позитивные изменения и договорённости. В конкретном плане, п.1 Декларации не оставляет каких-либо реальных надежд Республике Армения рассчитывать на содействие Российской Федерации в вопросе, как мы отмечали ещё 10 лет назад, признания независимости так называемой «Нагорно-Карабахской Республик».

А сама Декларация переводит Армению из положения единственного стратегического союзника России на Южном Кавказе на роль одного из двух союзников с той лишь разницей, что на территории одного имеются российские военные базы, а на территории другого их нет, но на временной основе действует миротворческий контингент. Кроме того, начиная с момента ратификации данной Декларации, российские миротворцы в Азербайджане рассматриваются в качестве союзных, по существу, для нашей страны, войск.

Иными словами, и что тоже важно для де-окупации нашей территории, Азербайджан имеет все основания обращаться к миротворцам за содействием в решении вопросов, связанных с собственной безопасностью. Достаточно отрезвляющим предостережением реваншистским попыткам армянской стороны является, по сути, содержание п. 11, где сказано, что "Российская Федерация и Азербайджанская Республика решительно пресекают на своих территориях деятельность организаций и лиц, направленную против государственного суверенитета, независимости



и территориальной целостности другой стороны".

В этой связи выглядят достаточно позитивными и благоразумными высказывания пресс-секретаря МИД Армении о том, что «...подписание декларации о союзническом взаимодействии между Москвой и Баку может создать дополнительные возможности для реализации трехсторонних заявлений лидеров России, Армении и Азербайджана...», и что «союзнические отношения Армении с Россией основаны на многовековой дружбе народов двух стран...Наше сотрудничество не обусловлено отношениями с другими странами, если другие стороны не развивают их в ущерб союзу Армении и России" (интернет-ресурс).

Исключительно принципиальное, главным образом, политико-экономическое значение, по мнению Президента Российской Федерации, имеет и тот факт, что «достигнутые определённые договорённости с точки зрения не только обеспечения безопасности всех людей, которые проживают в Азербайджане и в Армении, но и по развитию интеграционных процессов на пространстве Содружества независимых государств (СНГ), торгово-экономических связей в мировом масштабе, разблокированию региональных транспортных коммуникаций, и т.д. "Я думаю, что мы можем, несмотря на те проблемы, которые в текущей жизни еще возникают, все-таки быть удовлетворены тем, что мы достигли того уровня, на котором сейчас находимся", - резюмировал российский президент.

Президентом Азербайджана И. Алиевым справедливо и объективно была подчеркнута заинтересованность всех соседних государств, чтобы нагорно-карабахская проблема до конца была бы разрешённой,

с учётом той важной роли и значения Российской Федерации, которую она сыграла в прекращении военных действий в Карабахе между Азербайджаном и Арменией. Как было заявлено азербайджанским лидером: «...сегодня Москва продолжает помогать этим странам установить нормальные соседские отношения, ...и, что Баку очень ценит эту помощь».

Одновременно, нельзя не уделить внимания благоприятному развитию и решению проблемы Южного Кавказа как зоны мира и региональной безопасности, важной предпосылкой которой является факт безоговорочной Победы Азербайджана, результатом чего произошло возвращение под свою юрисдикцию значительной части, бывшей своей оккупированной территории. Новые реалии позволяют утверждать, что так называемая «южно-кавказская безопасность» больше уже не напоминают коллапс региональной безопасности, не имеют эффекта «мины замедленного действия». И как очевидно, что после скорого урегулирования этого, навязанного Азербайджану, межэтнического вооружённого конфликта, реально стали возникать условия и возможности для устойчивого экономического развития государств и территорий данного географического региона, для крупномасштабных инвестиций, полноценной интеграции существующих в нём стран в мировое сообщество.

Примечательно и то, что идеи формирования эффективной системы региональной безопасности на ограниченном южно-кавказском пространстве, без непосредственного участия таких соседних государств, как Россия, Турция и Иран, других возможных «игроков», оказались бы нежизнеспособными, значит, и бесперспективными, что имеет, в свою очередь, прин-



ципиальное значение при решении проблем глобальной безопасности.

При этом важно исходить из того, что в условиях глобализирующихся процессов, в частности, углубления внешнеэкономического взаимодействия государств, каким бы они размером и потенциалом не обладали, невозможно развивать свою экономику изолированно от мирового сообщества. Примечательно также, что эти процессы и факторы все более актуализируются благодаря широкому внедрению взаимовыгодного сотрудничества и эффективного партнёрства.

Данный постулат имеет значение и смысл особенно стран на постсоветском пространстве, включая Азербайджан, одной из перспективных задач которого является, например, реформирование собственной экономики с учётом позитивного опыта промышленно-развитых государств и поступательного интегрирования в систему современных мирохозяйственных связей (10).

Возвращаясь к вопросу о международно-правовом значении и важности азербайджано-российской Декларации, необходимо подчеркнуть, что её положения, безусловно, имеют и важный международный аспект, поскольку она не обращена против интересов третьих стран, а, напротив, создаёт необходимую международно-правовую основу, стимулирующую активное сотрудничество и партнёрство государств, в частности, в южно-кавказском регионе.

Так, в п. 19 документа особо отмечено, что Российская Федерация и Азербайджанская Республика рассматривают "Конвенцию о правовом статусе Каспийского моря" от 12 августа 2018 г. в качестве надёжной правовой основы для поддержания и укрепления безопасности и стабильности

в Каспийском регионе, включая продвижение согласованных мер доверия, атмосферы добрососедства и взаимопонимания, уважения интересов всех прикаспийских государств и их народов, населяющих регион.

Как видно, концентрация внимания на укреплении и развитии двустороннего экономического сотрудничества и партнёрства носит принципиальный характер, что фактически закреплено в п. 24, в котором подчёркнуто: «Российская Федерация и Азербайджанская Республика намерены углублять взаимовыгодное торгово-экономическое, инвестиционное и научно-техническое сотрудничество, выводить на качественно новый уровень производственную и научную кооперации, прямые связи между хозяйствующими субъектами всех форм собственности». Подтверждением тому является, как известно, рост абсолютных и относительных цифр товарооборота, который, достигнув ныне трёх миллиардов долларов, приближается к рекорду в четыре миллиарда по данным на 2012 г. (11).

Главное и решающее – не цифры, а так называемые стратегические резервы развития такого сотрудничества и партнёрства поскольку благодаря Азербайджану южно-кавказский регион в настоящее время поступательно формируется как определённый узел, или даже как центр, ресурсного, транспортного и логистического обмена.

С другой стороны, это, определённое пространство, без которого невозможно осуществить геоэкономические связи самой России в южном направлении. Вместе с тем, имеет первостепенное значение не только создание пространства для обеспечения на южном направлении от Каспия



до Индийского океана (13), но и формирование общего информационного, финансово-промышленного сообщества определённого количества государств. Наглядным примером тому является реализация в настоящее время Россией около 60 инвестиционных проектов общим объёмом в 6 млрд. долл., предназначенных для поставок продукции в ближневосточные страны.

Понятно и фактически бесспорно, что некоторые из постсоветских государств, включая Азербайджан, будучи естественным «евро-азиатским мостом», имеют уникальное геополитическое положение, безусловно, являющееся экономически выгодным для прохождения различных пассажирских и грузовых потоков.

Очевидно и то, что для современных международных, и первую очередь экономических, отношений, как фактор глобализации хозяйственной деятельности государств, является одной из приоритетных проблем, требующая в условиях формирования рыночных отношений, всеобщего совершенствования их транспортной системы (14). Российская Федерация также обладает огромным транспортным потенциалом, что делает возможным удовлетворять не только её внутренние потребности, но организовывать транзитные перевозки между евро-азиатскими странами (15). Однако, так или иначе, важнейшим определяющим фактором эффективности и целесообразности любого современного международного транспортного маршрута – есть его конкурентоспособность в рамках процесса всемирной, глобальной конкуренции.

В конкретном плане также становятся понятными вопросы, касающиеся, в частности, ограничения импорта высоких тех-

нологий, с которыми Азербайджан сталкивался как при покупках вооружений, так и в вопросах взаимодействия с Ираном. Свою долю в нефтегазовых проектах нашего государства увеличивают и компании Российской Федерации, обладающая внушительной финансово-экономической конструкцией, обеспечивающей себя определённой стабильностью и безопасностью, формируя, как и Азербайджан, новые, устойчивые экономические платформы для собственного развития. Так или иначе, вопросы безопасности государств, с точки зрения экономики, продолжают оставаться одним из актуальных и обсуждаемых понятий (16). Содержащее определённые положения, относящееся к состоянию национальной экономики, такого рода безопасность это – не только одна из составляющих национальной безопасности, но и охватывающая оборонную, экологическую области, а также первостепенные задачи и интересы развития и существования государства. Представляется, что такой подход закономерен, фактически, для любой страны, тем более на постсоветском пространстве, включая Азербайджан, поскольку это обуславливается универсальностью понятия о безопасности, выступающим ключом в связке экономики и безопасности.

Подводя итоги, можно подчеркнуть, что международно-правовое значение Декларации о союзническом взаимодействии между Российской Федерацией и Азербайджанской Республикой, как важного международно-правового акта современности, обусловлено принципиальными особенностями и обстоятельствами, отмеченными самими договорившимися Сторонами, в том числе, касающимися тридцатилетнего опыта дипломатических отношений.



Во-первых, данный документ, по признанию её авторов, не только подводит черту под многолетней совместной работе, но и реально открывает обозримые перспективы на будущее благодаря наращиванию политического взаимодействия, поддержке друг друга в международных структурах, а также наращивания объёмов взаимной торговли, углублением сотрудничества и партнёрства в транспортной области, в увеличении взаимовыгодных возможностей в деле взаимных инвестиций как в двустороннем, так и многостороннем, региональном формате с учётом новых геополитических южно-кавказских реалий.

Однако, как представляется, основной акцент в Московской декларации сделан на положения первых двух её статьях, в которых говорится о взаимном уважении независимости, суверенитета, территориальной целостности и нерушимости государственных границ двух стран, а также равноправие и невмешательство во внутренние дела друг друга. Таким образом, документ обязывает обе страны признавать территориальную целостность друг друга, по существу, означающий, что Российская Федерация считает Нагорный Карабах территорией Азербайджана, поскольку ранее она об этом официально не заявляла. Россия также никогда официально и явно не подтверждала, на высшем уровне, признание территориальной целостности Азербайджана, ни при каких обстоятельствах, даже в многосторонних контекстах.

Закономерно, что в целях обеспечения безопасности, поддержания мира и стабильности Российская Федерация и Азербайджанская Республика могут рассмотреть возможность предоставления друг другу военной помощи на основании Устава

ООН, отдельных международных договоров и с учетом существующих международно-правовых обязательств каждой из сторон. Вместе с тем, была достигнута договорённость воздерживаться от любых действий, наносящих, по мнению одной из сторон, ущерб стратегическому партнерству и союзническим отношениям двух государств.

Во-вторых, в интересах не только укрепления дружбы договаривающихся Сторон, но и принятия логистических, технологических решений, которые нацелены на развитие всего региона с его важнейшим элементом, в частности, системы известных коммуникаций «Север-Юг», с Зангезурским коридором, вокруг которого намечено строительство новой инфраструктуры, кстати, как для Азербайджана, так и для соседних стран, в частности, для Турции и Армении. Это, само по себе, является важным определяющим фактом поствоенного мира, подчеркивающий ещё раз основательность и серьёзность его создания, в том числе и для Российской Федерации, поскольку очевидно, что и она намерена использовать данный коридор в своих конкретных экономических и политических интересах.

Что касается исключительно Зангезурского коридора, то этот вопрос во многом связан с тем, что Турция пытается в определённой степени снять те опасения, которые есть у Армении в отношении южного транспортного маршрута, который планируется открыть в рамках имплементации трехстороннего заявления по Карабаху (17). И что особо значимо – была предпринята попытка показать, что Турция готова к конструктивным отношениям с Арменией для того, чтобы способствовать миру и процветанию региона.



В-третьих, экономический аспект – был и остаётся приоритетным, что однозначно подчёркнуто в Московской декларации, где закреплена необходимость « воздерживаться от осуществления любой экономической деятельности, которая прямо или косвенно наносит ущерб интересам другой стороны и что Стороны будут и дальше развивать экономические связи между предприятиями металлургии, нефтегазового и тяжелого машиностроения, авиационной, автомобильной, химической, фармацевтической и легкой промышленности, сельскохозяйственного, строительного-дорожного и пищевого машиностроения, и что есть планы по углублению сотрудничества, в частности в транспортной сфере, и другое.

Таким образом, подытоживая общий вывод, следует подчеркнуть, что, была и остаётся, жизненная необходимость соответствующего правового регулирования внешнеэкономических, иных взаимовыгодных межгосударственных связей исключительно на многосторонней, международно-правовой основе с использованием ими согласованных норм и принципов, в том числе, посредством углубления отдельных процессов, интернационализации национальных проектов, создания региональных образований, развитием национальных торгово-экономических комплексов.

В данном контексте Московская российско-азербайджанская декларация воспринимается как форма согласия, согласованности, договорённости относительно прав и обязанностей сторон, предназначенных для регулирования их соответствующих взаимоотношений посредством создания определённых международно-правовых обязательств.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ НАУЧНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Подробнее см., например, В.М. Шуршалов. Основные вопросы теории международного договора. Изд-во АН СССР, М., 1959; Г.И. Тункин. Вопросы теории международного права. Юриздат. М., 1962; В.И. Лисовский. Изд-во КГУ. Киев., 1955; П.И. Лукин. Источники международного права. Изд-во АН СССР. М. 1960; Курс международного права в шести томах. Т.1, Изд-во «Наука». М., 1967, с. 167-195; Международное публичное право. Учебник. Отв. ред. К.А. Бекяшев. Изд-во «Проспект». М., 2008, с.25-31. Курс международного публичного права. Учебник. Общая часть. Т. 1/Под об. ред. Э.А.Алиева. Баку. 2018, с. 226-308 (на азербайджанском языке) и др.
2. См. Дипломатический словарь. Т.1. «Политиздат». М., 1960, с. 427; Международное право. Учебник. Отв. ред. Г.В. Игнатенко, О.И. Тиунов. М., 2006, 4-ое издание, с. 33-48; Международное право. Учебник. Л. П. Ануфриева и др., отв. ред. К. А. Бекяшев. М., 2015, с. 26–31; П.Н. Бирюков. Международное право. Учебник для вузов. 6-е изд., перераб. и доп. М., 2013, гл. 5, с. 119–133 и др.
3. Интернет – ресурс: <https://azertag.az/ru/xeber/> от 22.02.2022
4. См. О.Ф. Эфендиев. О несостоятельности попыток армянской стороны в армяно-азербайджанском конфликте, юридически обосновать «право нагорно - карабахского населения на самоопределение, вплоть до отделения от Азербайджана // «Транспортное право». Баку, 2012, № 3, стр.66-78.
5. Примером является Декларация Рио-де-Жанейро по окружающей среде и развитию 1992 г.
6. Это касается, в частности, Всеобщей декларации прав человека 1948 г.
7. К примеру, Совместная декларация Соединенного Королевства и Китая по вопросу о Сянгане 1984 г.
8. Типичным примером являются декларации (заявления) в соответствии с факультативным положением Статута Международного



- Суда, которые создают правовую связь между делающими их сторонами, хотя они прямо и не обращены друг к другу; или; сделанная Египтом в 1957 г. односторонняя Декларация о Суэцком канале и порядок ее действия, которая рассматривалась как обязательство международного характера, и др.
9. Подробнее см. О.Ф. Эфендиев. О международно-правовом значении Шушинской декларации о союзнических отношениях Азербайджана и Турции // Юридическая плоскость. Баку, 2021, № 3, с. 28-38 и др.
 10. Такова, к примеру, швейцарская Декларация о постоянном нейтралитете, признанная другими странами, и юридически обязала как государство, сделавшим её, так и другие государства; или Стокгольмская декларация о нейтралитете 1938 г., подписанная Данией, Норвегией, Финляндией и Швецией, определившая правила допуска судов воюющих держав в порты и территориальные воды нейтральных государств; Берлинская декларация о поражении Германии и о взятии на себя верховной власти правительствами четырёх союзных держав 1945 г., и др.
 11. Об этом подробнее см., например, В.М. Шумилов. Международное экономическое право в эпоху глобализации. Изд-во «Международные отношения». М., 2003; О.Ф. Эфендиев, Э.А. Алиев. Внешнеэкономическая деятельность современного Азербайджана. Баку, Изд-во «Зардаби», 2007 и др.
 12. Заметим, что важность российского рынка для Азербайджана определяется его привлекательностью для производителей отраслей не-нефтяного сектора, развитию которого в Азербайджане придается исключительное значение. Так, продукция агропромышленного сектора, включая продовольственные товары и сельскохозяйственное сырье занимает в структуре азербайджанского экспорта в Россию ведущие позиции, составляя 61,14% от всего объема.
 13. Транспортным обслуживанием этого южного направления будут заниматься участники проекта «Агроэкспресс» - азербайджанская компания «Альянс-логистик» и компания «Российские железные дороги» (РЖД).
 14. Подробнее см., например, Э.А. Алиев, О.Ф. Эфендиев. Современное международное транспортное право. Учебник. Общая часть. LAP Lambert Pub. (Germany), 2015; о н и ж е. Международное транспортное право и его институты. Учебник. Баку, Изд-во «Гюнеш», 2016; О.Ф. Эфендиев. К вопросу о международно-правовом урегулировании некоторых современных транспортных маршрутов (путей) // журнал «Транспортное право». Баку, 2019, № 1, с. 10-22 и др.
 15. Так, только в 2021 г. состоялись более 150 двусторонних встреч между российскими компаниями, государственными компаниями Азербайджана, по итогам которых были заключены ряд договоров. К примеру, договор между ГК «ЕВРАЗ» с подрядчиком АЖД на поставку предназначенной для реконструкции Зангезурского коридора и других железнодорожных линий в рамках МТК рельсовой продукции на сумму 25 млн. доллар.; были реализованы несколько флагманских проектов российского бизнеса в Азербайджане; запущено в эксплуатацию сборочное производство коммерческих грузовых автомобилей (Группа ГАЗ), создан вертолетный сервисный центр (АО «Вертолеты России»), поставлено на конвейер производство зерноуборочных комбайнов NOVA-340 (ООО «Ростсельмаш»), идут поставки вагонов российского производства в Азербайджан (АО «Алтайвагон»), и др.
 16. См., к примеру, Экономическая безопасность России: Общий курс. Учебник. Под ред. Сенчагова В. К. 2-ое издание. М. «Дело». 2005; Л.П. Гончаренко. Управление безопасностью. Учебное пособие. М., 2005, и др.
 17. Интернет-ресурс: <https://zerkalo.az/prezidenty-azerbajdzhana-i-turtsii-podpisali-shushinskuyu-deklaratsiyu/>



AZƏRBAYCAN-RUSİYA QARŞILIQLI FƏALİYYƏT HAQQINDA MÜTTƏFİQLİK BƏYANNAMƏSİ: DÖVRÜMÜZÜN MÜHÜM BEYNƏLXALQ HÜQUQİ AKTI**O.F. Əfəndiyev**

Məqalədə Azərbaycan-Rusiya qarşılıqlı fəaliyyət haqqında müttəfiqlik Bəyannaməsinin bağlanması mənası və zəruriliyi ilə bağlı aktual beynəlxalq hüquqi məsələlərdən bəhs edilir. Təkcə Tərəflərin bir-birinin ərazi bütövlüyünün tanınması, çoxtərəfli əməkdaşlığın və tərəfdaşlığın möhkəmləndirilməsi və inkişafı barədə məsələlər deyil, həm də Cənubi Qafqazın tezliklə əsl sülh və mehriban qonşuluq zonasına çevrilməsinin zəruriliyi əsaslandırılır.

Açar sözlər: *Moskva Bəyannaməsi, müttəfiqlərin qarşılıqlı fəaliyyəti, Rusiya, Azərbaycan, beynəlxalq hüquqi akt, Cənubi Qafqaz dövlətləri, hərbi yardım, qarşılıqlı faydalı xarici iqtisadi əlaqələrin inkişafı.*

**DECLARATION OF ALLIANCE ON AZERBAIJAN-RUSSIA INTERACTION:
AN IMPORTANT INTERNATIONAL LEGAL ACT OF OUR TIME****O.F. Efendiyev**

The article discusses current international legal issues related to the meaning and necessity of concluding the Alliance Declaration on Azerbaijan-Russia interaction. Not only the issues of recognition of each other's territorial integrity, strengthening and development of multilateral cooperation and partnership, but also the need for the South Caucasus to soon become a real zone of peace and good neighborliness.

Key words: Moscow Declaration, allied interaction, Russia, Azerbaijan, international legal act, South Caucasian states, military aid, development of mutually beneficial foreign economic relations.

**AZERBAIJAN-RUSSIA ETKİLƏŞİMİNƏ İLİŞKİN İTTİFAK BİLDİRGESİ:
ZAMANIMIZIN ÖNEMLİ BİR ULUSLARARASI HUKUK EYLEMİ****O.F. Efendiyev**

Makale, Azərbaycan-Rusya etkileşimi üzerine İttifak Bildirgesi'nin sonuçlandırılmasının anlamı ve gerekliliği ile ilgili güncel uluslararası hukuk meselelerini tartışmaktadır. Sadece birbirlerinin toprak bütünlüğünün tanınması, çok taraflı işbirliği ve ortaklığın güçlendirilmesi ve geliştirilmesi konuları değil, aynı zamanda Güney Kafkasya'nın yakında gerçek bir barış ve iyi komşuluk bölgesi haline gelmesi ihtiyacı.

Anahtar sözcükler: Moskova Deklarasyonu, müttefik etkileşimi, Rusya, Azerbaycan, uluslararası yasal işlem, Güney Kafkas devletleri, askeri yardım, karşılıklı yarar sağlayan dış ekonomik ilişkilerin geliştirilmesi.

